

## 读书会

## 一个石油人的诗性哲思 ——读《遇见四季——诗歌写生集》



唐大麟

与江苏油田原副总经济师、教授级高级经济师臧庆莹先生相识已近十年,我发现他不仅是有关管理思路的“臧总”,更是一名文学爱好者,因为他时不时会在朋友圈中发表一些冠以“短章杂句”的文字。这些文字如有魔力般时吸引着我追踪阅读,偶有遗漏,也会在遇到作者时补充。

前不久,这些“短章杂句”由石油工业出版社以《遇见四季——诗歌写生集》为名结集出版了。这是一本装帧精美的小册子,自第一次见到我就爱不释手。我所欣赏的不仅仅是它充满江南韵味的封面和内页,更是书中那些三两句成诗且富含哲思的语言。书中将作者近年来的创作分作七部分,分别是“遇见母亲”“遇见四季”“遇见你”“遇见扬州”“社会一角”“生活百味”“人间万象”。

熟识臧庆莹的人一定都会给他贴个标签——大孝子,他也把对母亲深深的爱融入了文字中。本书开篇第一首诗即是作者于1981年7月参加工作时写给母亲的,“我是一块补丁/补在母亲/压着重负的肩上”。前几年,母亲骨折,以百岁高龄接受手术治疗,陪护期间,臧庆莹写下了许多饱含情感的文字,“妈妈的手术/把儿女的心/切出了血”“有妈妈在/我们不会/变老”“您在/才发现/我的

价值”……这些虽简短却满含深情的文字足以在所有为人儿女的心中激发共鸣。

作者还是一名擅于发现美好的“生活家”。因为他发现春天里有“被冬天捂住的热情/春天一松手/就生长出来了”,他会在夏日“和你一起感受高温/才知道生活的每一步/都是大汗淋漓”,也会发现“秋天的礼物/常常把你的惊喜/美颜成满树的果实”,还试图在冬天里“把笑声冷冻起来/待到春天/和鲜花一起灿烂”。当然,作为“生活家”,他也发现了生活的真谛,那就是“如果你的生活丢了/请到菜市场去找/那里全是/创造生活的人”“没有菜市场的挑三拣四/就会有/餐桌上的挑肥拣瘦”。以上种种,我们能感觉到作者在“努力把今天/过成/回忆中的美好”。

所谓“仁者爱人”,一个热爱生活之人,必然饱含着对人类最真挚的爱,就像本书作者一样,会毫不掩饰地表达对爱人的思念——“把时间放在秒针上数/想你的日子/更长”,也会因为“你的名字里/好像掺了糖/想起来就甜”。而这种“爱屋及乌”的情感,也必然会投射到他所生活的城市——“烟花三月的扬州/可以释放/你对春天的所有向往”“光线不好也没有关系/扬州的春天/历来都是自带光芒的”。

对于诗人而言,百态的生活不仅是热火朝天的生命表达,而且是丰富创作素材的来源。但并不是所有人都能将转瞬即逝的生活瞬间升华为富有哲理的思考并沉淀为精练的文字。臧庆莹做到了。他从石油工业的大场面走来,以管理者的辩证批判打量着眼前的世界,在日常的烟火生活中为我们奉上了这本感受细腻、韵味十足,且充满艺术语言与哲理的诗集。他丰富了石油人对生活的感悟,为石油人感知生活提供了另一个观察与思考的维度。

## 共同守护“家能站”

谭勇 曾海霞 张晓妮

在湖南省郴州市汝城县予乐村S346省道旁边,有一座四拱桥加能站。

四拱桥站不出名,但离站不远的沙洲村则远近闻名,“半条被子”的故事就发生在这里。

该站由范胜飞和宋丹夫夫妻俩经营,夫妻俩受“半条被子”精神的影响,用心用情服务好客户,细心照料家庭成员,共同守护“家能站”。

“小范,接到你的电话我就过来加油了,还带了一个朋友过来加油,都给我们加油啊。”“好嘞。”范胜飞看见老客户李师傅过来加油,递给他们两瓶水,并把他们请进店里休息。每次加能站有活动,范胜飞总会第一时间在客户群里通知,有时还会打电话通知到位。

为了让客户随时都能加上油,夫妻俩主动将营业时间延长。“早上提前营业,夜间延迟打烊,这样就能多服务几个客户。”范胜飞笑着说。

许多长途司机到四拱桥加能站加油时,总是会被热情好客的夫妻俩请进便利店,坐下来,喝喝茶,休息休息。夫妻俩在便利店的一角设置客户休息区,摆上桌子和椅子,烧好水,每天都招呼着不同的客户进店休息。“我们希望把四拱桥站打造为爱心驿站,只要客户有需要,就尽力去满足他们。”宋丹说。

“请问是范站长吗?能给我送半桶汽油来吗?”没



# “石化蓝”用心用情浇灌民族团结之花

——记“全国民族团结进步模范集体”塔河炼化驻新疆博斯腾村工作队

## 企业文化故事会

曾悦

近日,全国民族团结进步表彰大会在京召开,会议表彰了近5年来在推进民族团结进步事业中作出突出贡献的模范集体和模范个人。其中,塔河炼化驻新疆维吾尔自治区库车市乌尊镇博斯腾村工作队获评“全国民族团结进步模范集体”。

习近平总书记指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。塔河炼化作为中国石化在西北地区唯一的炼化企业,铸牢中华民族共同体意识,扎实推进各民族共同富裕,坚持在发展中保障和改善民生。

2017年,在脱贫攻坚的关键时期,塔河炼化选派5名优秀员工,组成一支力量精干的帮扶工作队,进驻乌尊镇博斯腾村开展帮扶工作。队长兼第一书记姬海利以身作则,充分发挥企业管理经验和资源优势,设身处地为村民谋利,尽心竭力惠民生,是队员心中的榜样,是村民赞誉的好书记。副队长王智奇爱岗敬业,主动走进农户家中办实事、解难题,撰写信息、新闻报道百余篇,为农产品做好宣传推广,帮助26户种植户签订销售订单340吨。队员周云鹏乐于奉献,先后参加村级环境卫生整治、“老有所为 永跟党走”老年活动日等活动,拉近干群关系。队员雷明用心用情,在重大节点看望慰问困难家庭,利用暑假开展困难学生帮扶工作,努力做好服务;队员米精宏推进强富富民工作,积极为群众联系工作岗位解决就业问题,开展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接宣讲。

正是这样一支使命感强、集体荣誉感强、战斗力强的驻村工作队,构筑起了坚实的基层战斗堡垒。多年来,他们围绕驻村工作重点任务,深入走访群众,全面吃透村情,在充分规划论证的基础上,充分发挥“传帮带”作用,抓干部队伍建设、抓乡村治理、抓增收致富,持续巩固脱贫攻坚成果,稳步推进乡村振兴工作。

### 抓阵地,提升村民幸福感

村子富不富,关键看支部;村子强不强,要看领头羊。

博斯腾村位于市城区东南10公里处,占地2.1平方公里,有4个村民小组337户1400余人,村民均为维吾尔族。以前的党员活动室,图书刊物放置散乱,救灾物资、广告宣传单、作物农药堆在墙角,如果不是老旧的党务制度挂在墙上,可能一时都分不清



▲塔河炼化驻新疆博斯腾村工作队与“全国民族团结进步模范集体”获奖证书和奖牌合影。图中从左到右依次是周云鹏、王智奇、姬海利、米精宏、雷明。 曾悦 摄



▲塔河炼化驻新疆博斯腾村工作队组织村民开展运动会。 王智奇 摄

这是党员活动室还是“杂物间”。

针对阵地建设投入不足的情况,驻村工作队筹措经费开展贫困村村级阵地建设,累计投入300余万元用于村集体基础设施建设,为村级阵地堡垒作用的有效发挥提供硬件支持。

此外,公司还出资140万元建设功能室、乡村大舞台等文体设施,建设石榴籽服务站,整治人居环境,修建村民安居富民房280套,改造庭院100户、改厕280户,修建800米民族团结葡萄长廊,村容村貌、村民风貌焕然一新。该村党组织从“软弱涣散”蜕变为“五个好”党支部。

“原来这里是全镇最乱最差的地方,现在不仅环境更美了,而且大家素质更高了,幸福感更强了,也更有面子了。”村民依米提·克比尔说。

### 汇人才,铺就发展幸福路

面对本土少数民族村干部不稳定、后继乏人的问题,驻村工作队聚焦本土本土,做实当地少数民族干部传帮带工作。他们全面梳理历年离任村干部、返乡大学生、

外出务工青年、致富带头人的情况,通过入户走访、党员群众座谈等方式,全方位、多角度挖掘本土人才进行回引和重点培养。

驻村工作队利用选好育强“头雁”等手段,多次入户走访并开展党员群众座谈,发现该村3组的年轻党员吉米兰·阿不得木是一个有培养潜力的好苗子。姬海利与她结成“传帮带”对子,不断在工作上引路子,强化对其的跟踪指导,并在生活中帮助她解决困难消除后顾之忧,关键时刻撑腰鼓劲,让她敢抓敢管、公道办事。经过两年的锻炼,吉米兰·阿不得木得到了组织认可和群众拥护,于2021年当选为博斯腾村的党支部书记。

针对村干部岗位吸引力不足、党组织战斗力不强的状况,驻村工作队制订后备力量近期、中期、远期培养计划,采取一名工作队员帮带一名村干部和若干后备干部的“1+1+N”帮带模式,切实把本土优秀青年引回来、留下来、带起来。他们成功打造了一支留得住、善战斗、带不走的“领头雁”队伍,目前,村“两委”干部及后备力量中致富带头人两名、返乡大学生两名,村干部和后备力量

均稳定在村工作3年以上。

### 解民忧,浇灌致富幸福花

面对资源匮乏、致富渠道窄等挑战,如何走出强村富民发展新路子,成了驻村工作队的心头事。

驻村工作队通过会议座谈、民情恳谈、上门走访等方式,为精准产业帮扶“把好脉”“端好盘”。他们听取群众对产业发展、基础设施建设等方面的意见建议,了解和倾听群众的家庭情况、个人想法和发展意愿。在了解到村里最大的短板是集体经济薄弱、发展致富产业成了群众最大的愿望后,驻村工作队一锤定音:产业兴,百业兴,村里要实现振兴,就必须抓紧抓牢产业发展这个最关键的“牛鼻子”,做好做实这项能真正让群众脱贫致富、让村里提质升级的大实事。

驻村工作队围绕项目、就业、帮困等方面,在促进集体经济发展、群众增收、兜底保障上发力,打破依靠土地增收单一模式,争取项目资金400万元,投入乌尊镇创业孵化基地建设。按入股比例分红,村集体经济实现由2017年的4.2万元增长到2023年的74万元。同时依托公司新建项目、装置检修维修、后勤物业等渠道,加强与周边企业用人信息沟通,摸清全村富余劳动力底数,建立“一人一策”就业信息库。王智奇和村干部负责联系协调用工企业,通过技能培训、送岗入户、送岗上门等方式,实现532名村民稳岗就业,人均月收入达3800元。

村民海力且木·依米提在谈及驻村工作队对她的帮扶时,常热泪盈眶:“关心我病、问候冷暖,解决困难的都是工作队,他们就是我的亲人。”针对困难家庭,驻村工作队常入户唠家常、讲政策、送医送药、送暖心煤,切实为民解忧,用心用情浇灌出民族团结之花。

今年4月,驻村工作队转战至乌尊镇色根苏盖特村,在新的阵地上继续打造中国石化履行社会责任的标杆。



塔河炼化驻新疆博斯腾村工作队与村干部一同包饺子。 周云鹏 摄

## “把班戈县中学建设成离天空最近的优质中学”



胡拥军

近日,又一批西藏那曲市班戈县中学的师生来到上海。在这里,6名教职工、30名学生,进行为期一周的“爱心加油”研学活动。

自2021年与班戈县中学结对帮扶以来,上海石化根据分工压实各职能部门责任,协同推进、密切协作、挂图作战,综合施策、统筹推进,打造“校企共建”为一体的教育帮扶模式。3年多来,该公司先后落实志愿者结对、“线上+线下”师资培训、师生来沪游学、空中课堂、名校专家讲座、党建共建等举措,不断提升班戈县中学的教学质量和教学水平。

2023年,在那曲市中考中,班戈县中学平均分比2021年提高52.4分,高中录取率从2021年的23%提升至30%,重点高中录取人数达27人,创历史纪录。2024年,班戈县中学中考成绩首次突破800分,并取得了2024年度那曲市初级中



西藏那曲市班戈县中学师生在上海游学期间参观上海石化应急救援中心。 李英豪 摄

学教学质量西部片区学校组第一名的好成绩。

“益西曲宗最近的英语成绩明显提升了。”2024年初,在上海石化烯烃部4名员工建立的“班戈心连心”微信群中,大家高兴地

包,通过视频连线为其辅导,不仅教授英语知识,而且交流生活琐事和人生理想。在不懈努力下,益西曲宗的英语成绩有了可喜进步。

像这样的志愿者辅导团队,在上海石化各单位还有很多,许多团队逢年过节还会为学生们送上祝福、寄去学习用品。

师资培训是上海石化教育帮扶项目中的重点工作之一。该公司通过与上海市金山区教师进修学院附属中学(简称“教院附中”)沟通协商,借助该校师资培训力量,对班戈县中学教师进行培训。

去年3月,在上海石化的帮助下,班戈县中学4名骨干教师到教院附中接受为期6周的跟岗研修活动。教院附中制定了详细的工作方案,对4名教师进行常态式、主题式、跟岗式、活动式培训,开展了12场专题讲座,安排一对一跟岗培训。

此外,教院附中还在线上与千里之外的班戈县中学教师开展一对一带教活动,针对他们的薄弱环节,缺哪里补哪里,有效提升了教师能力素质。

下一步,上海石化将全力以赴融入乡村振兴大局,发挥协调好各方面优质资源,形成“一起向未来”的强大合力,推动班戈县中学教学水平再上新台阶,“把班戈县中学建设成离天空最近的优质中学”,助力雪域高原人才振兴。